



山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办 《科学导报》社有限责任公司编辑出版

网址: <http://st.kxdb.com> 投稿邮箱: kxdbstsx@163.com

国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-462 今日 8 版

植绿三晋绘宏图

——山西“三北”工程“十四五”建设成就综述

“三北”工程,一场跨越近半个世纪的生态接力,在山西这片黄土高原与黄河相拥的土地上,生动践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念。“十四五”以来,山西省锚定黄河流域生态保护和高质量发展战略目标,统筹山水林田湖草沙系统治理,将66.18%的国土面积纳入“三北”六期工程建设范围,通过制度护航、科技赋能、产业增效,让昔日风沙肆虐、水土流失的脆弱之地,逐步蝶变为林海葱郁、百姓富足的生态家园。

制度筑基 精准施策破难题

“这些树苗根系踩实度刚好,没有遭受病虫害,成活率肯定差不了。”2025年12月11日,呵气成霜的山西省黑茶山国有林管理局野鸡山林场,林局营造林科副科长李富宏手持平板电脑,和督查组同事对照作业设计图仔细核查油松苗木栽植情况。话落,第三方监理人员同步用“今日水印相机”App 定位拍照,将数据实时上传系统。

验收完毕,一行人又转向旁边的造林地块,“根据‘双重’规划和国土‘三调’数据,这片坡耕地将纳入‘三北’工程范围,主打油松、辽东栎等乡土树种。”李富宏展开地图和林场负责人商讨规划方案。这样的精准监管场景,正是山西省以制度建设规

范“三北”工程、破解治理难题的一个缩影。“十四五”以来,山西省始终将制度建设作为工程推进的“压舱石”,构建起“规划引领、制度保障、监管闭环”的工作体系。省级层面高位推动,签发2024年第1号总林长令《关于全面加强三北工程建设的令》,印发《山西省“三北”工程六期规划》等系列政策文件,创新提出防沙治沙成效巩固战等“四大战役”和精准扩林等“六大行动”,明确9市69县和7个省直林局的建设布局,让工程推进有章可循。针对林牧协调、用地管理等关键问题,出台《山西省推进“三北”工程区林牧业协调发展行动方案》《山西国土绿化项目闭环管理办法》等制度,其中林牧分区、禁牧轮牧等细则成为全国示范样本。会同省气象局印发气象保障协同工作方案,推动气象监测与生态治理深度融合,让灾害预防更精准高效。

制度的生命力在于执行。山西省建立国土绿化工作推进机制,2024~2025年累计下达61个“三北”重点项目任务1298万亩,涵盖“双重”续建、林草湿荒一体化保护和修复等多种类型。工程区各地也创新实践让政策落地生根。左权县创新“造林合作社+农户+生态护林员”管护机制,造林后管护期延长至5年,期满后转为集体财产,确保“造一片、活一片、管一片”;柳林县按照

“荒山荒沟建森林、丘陵耕地建枣园、沿黄通道建景观、村庄绿化建园林”的思路,将龙门垣、军渡等工程打造成国家命名的“优质工程”,全县森林覆盖率跃升至28.6%。

要素保障是执行的关键。山西省统筹推进省级保障性苗圃建设,“三北”区内苗圃面积2.1万亩,1.5亿株种苗可满足区域绿化需求。同时,创新推行“专业队造林+工程化管理”模式,撬动社会资本参与,通过“一局联三县”机制发挥省直林局技术优势,形成政府主导、社会参与的共建共享格局。

通过严格的制度保障与灵活的实践探索相结合,山西省“三北”工程实现了从粗放推进转向精准治理。“按不同区域功能定位,以县为基本单位,我们将全省‘三北’工程区分为核心攻坚区、协同推进区、巩固拓展区,科学实施人工造林、退化林和退化草原修复等工程措施。”省林草局副局长杨冠军介绍。

科技赋能 坚克难植新绿

山西省“三北”工程区多为生态脆弱区。为破解山地造林的“水瓶颈”,山西省太行山国有林管理局在禅堂寺林场试点“保水剂+防草布”双结合技术,通过“内蓄外保”的双重机制,为苗木打造“微型水循环

系统”。“以前春天栽树,天天盼下雨,干旱时还得上山浇水,现在用上这技术,浇一次水能管半个月,省水又省工。”太行林局禅堂寺林场技术员武向阳算了一笔账:每亩林地节约灌溉用水约30%,人工养护成本降低20%,且苗木长势更健壮,“根扎得深,叶子更绿,很快就能形成小防风带了。”

“十四五”以来,山西省坚持以科学驱动取代经验驱动,用好先进技术这把“金钥匙”,推动生态建设从量的积累向质的飞跃转变。

科技攻关靶向发力。针对不同立地条件,山西省始终坚持因地制宜、分类施策,构建起适配技术体系。在年降水量400毫米以下区域以灌草恢复为主,400毫米以上区域以乔木培育为主;在干石山区推广爆破整地、客土造林,黄土丘陵区实施径流整地、抗旱造林,风沙区采用阴坡堵风、集水造林,形成20多项集成技术,在“绿化禁区”创造了生态奇迹。依托山西农业大学(省农科院)等科研力量,开展乡土树种培育攻关,沙棘、连翘等适生品种得到广泛推广,良种使用率达75%以上。在杨树林局成立国家级三北防护林科技中心,在晋北沙区开展杨树退化林更替修复,在晋西北实施柠条平茬复壮,形成的退化林修复经验被国家林草局在全国推广。(下转A3版)

K 创新大家谈

chuangxin dajitan

隆冬时节的三晋大地,汾河湿地白鹭翩跹,漳泽湖畔豆雁齐飞,运城盐湖火烈鸟映红湖面,桑干河畔卷羽鹈鹕安然栖息。昔日只是候鸟迁徙途中短暂停歇的驿站,如今已成为344种候鸟眷恋的越冬家园。

候鸟的选择,是生态环境的“晴雨表”。山西省地处黄土高原,黄河穿境而过,太行山、吕梁山对峙而立,独特的地理区位造就了三大候鸟迁徙区的天然优势。但曾几何时,过度开发、污染排放等问题导致湿地萎缩、水质下降,候鸟栖息地日渐“缩水”。如今,随着生态保护力度的持续加大,山西省的生态环境发生了质的飞跃。汾河经过生态修复与水体治理,水草丰茂、鱼虾成群,成为候鸟迁徙路上的“自助餐厅”;运城盐湖通过“退盐还湖”构建完整生物链,鸟类种类从100余种增至240多种,大天鹅数量屡创新高且提前抵达;桑干河国家湿地公园珍稀物种数量稳步增长,跻身全省最大苍鹭繁育区。这些变化无不印证着山西省生态环境的持续向好,也让候鸟们心甘情愿地从“匆匆过客”变为“常住居民”。

从“驿站”到“家园”的转变,背后是山西省久久为功的生态坚守。在栖息地建设上,以褐马鸡保护为核心,推进黑鹤保护、朱鹮引种等项目,通过饮水点建设、栖息地修复、人工繁育、野化放归的全链条保护,让湿地成为候鸟繁殖的天堂;在迁徙通道守护上,划定40处重点候鸟迁徙通道,实行“分区划段、责任到人”的网格化巡护,持续开展专项执法行动,严打盗猎贩卖行为,为候鸟迁徙保驾护航;在保障能力建设上,成立多级野生动物救护中心和疫源疫病监测站,及时救治受伤候鸟,严防传染病风险。太原汾河景区创新推出修剪芦苇、定点投喂、立体巡查等专属举措,成为全国城市候鸟保护的典型案例。这些硬核举措层层递进、环环相扣,为候鸟打造了安全稳固的栖息家园。

生态向好的红利,正在惠及更多群众。山西省公布22条官方观鸟线路,运城盐湖开通观光小火车,让公众在“无干扰观鸟”中沉浸式感受生态之美。长治漳泽湖湿地公园周边,农家乐、民宿生意红火,“观鸟经济”悄然兴起。现如今,越来越多的群众主动加入护鸟行列,巡护员日夜值守、清理垃圾、科普宣传,形成了“人人爱鸟、人人护鸟”的良好社会氛围。从专业部门的精准保护到全民参与的共同守护,从生态环境的持续改善到民生福祉的不断提升,山西省正走出一条生态与发展双赢的可持续之路。候鸟的翩跹舞姿,不仅扮靓了三晋的冬日,更让群众在生态保护中收获了满满的幸福感与获得感。

冬日的三晋大地,候鸟翔集、生机盎然。344种候鸟在太行吕梁间、汾河桑干河畔栖息,描绘出人与自然和谐共生的美好画卷,彰显了“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的责任担当。面向未来,山西省上下仍需继续坚守生态优先、绿色发展的理念,持续加大生态保护力度,不断提升生物多样性保护水平,让更多候鸟在三晋大地安享家园,让生态之美成为山西最鲜明的底色。

K 视觉生态

shijue shengtai

美景如画

元旦假日期间,漫天飞雪为运城市芮城县圣天湖景区披上银装。成群的大天鹅在皑皑白雪与澄澈湖水间嬉戏游弋,构成一幅“白雪映天鹅,仙境入画来”的生态美景。

■ 杨建峰摄

K 创新资讯

chuangxin xizun

国务院印发《固体废物综合治理行动计划》

科学导报讯 日前,国务院印发《固体废物综合治理行动计划》(以下简称“行动计划”)。

《行动计划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,按照减量化、资源化、无害化的原则,坚持系统推进和重点攻坚,加快补齐短板弱项,紧盯重点领域、重点地区、重点问题,深入开展专项整治,严格实施闭环管理,构建源头减量、过程管控、末端利用和全链条无害化管理的固体废物综合治理体系,优先治理与群众生活、安全生产密切相关的固体废物,加快完善综合治理长效机制,坚决遏制固体废物增长势头。

《行动计划》提出,到2030年,重点领域固体废物专项整治取得明显成效,固体废物历史堆存量得到有效管控,非法倾倒处置高发态势得到遏制,大宗固体废弃物年综合利用率量达到45亿吨,主要再生资源年循环利用量达到5.1亿吨,固体废物综合治理能力和水平显著提升。

《行动计划》聚焦工业、城镇、农林等主要产废领域,按照全链条综合治理的思路,进一步明确各环节治理任务,推动源头管控和减量,规范收集转运和贮存,提升资源化利用水平,增强无害化治理能力,部署开展非法倾倒处置固体废物、生活垃圾填埋场环境污染防治、建筑垃圾、历史遗留固体废物堆存场所、磷石膏膏等重点领域专项整治,严格全过程监管和执法督察,完善法规标准和技术体系,加强政策保障。

《行动计划》要求,各地区各有关部门在党中央集中统一领导下,结合实际抓好贯彻落实。地方各级政府切实履行主体责任,完善工作机制,细化目标任务,确保落地见效。各有关部门按照职责分工,落实重点任务,形成工作合力。坚持“谁污染、谁治理”,压实固体废物污染主体的防治责任。

新华

任保青:以担当护草木葳蕤 以笃行育科研新绿



■ 赵静茹

太原植物园的培育区里,无论晨光初露还是暮色渐沉,总有一个身影与葱茏草木静相融。他俯身观察叶片长势,抬手记录生长数据,指尖的泥土与眼底的专注,藏着的是对植物的深情与责任的坚守,他便是太原植物园科研人员任保青,一名深耕植物研究领域20余载的共产党员。从野外采集到实验室攻坚,从团队带教到科研笃行,他以党员初心为根脉,以专业热爱为枝叶,用担当精神浇灌出园区的生机盎然。

党员的担当,是关键时刻主动扛责的自觉。太原植物园初建之际,打造特色品牌、实现差异化发展成为紧迫课题。任保青主动请缨,将自己深耕多年的桦木科植物研究与园区发展需求紧密结合,立志让桦

木科成为植物园的“标志性名片”。要实现这一目标,集齐原始种源是第一步。此后数年,他带领团队踏上采集之路,81个种源地的偏远山区、野外林地,都留下了他们的足迹。“很多珍稀植物都长在人迹罕至的地方,风餐露宿是常态,但只有拿到原始材料,后续的扩繁、研究和保护才能落地。”任保青的话语道出了科研工作者的执着,更彰显了党员攻坚克难的本色。

这份攻坚克难的担当,始终贯穿在他的科研生涯中。为进一步充实山西省野生植物资源收集名录、增厚生态资源储备家底,今年他再次带队深入五台山、芦芽山、霍山等省内外多地,37天的野外考察里,收集到四照花、匙叶栎、山西玄参等92种野生乡土植物,其中包括在阳曲县发现了国家二级重点保护植物丁香叶忍冬的地理新分布居群,以及球子蕨、重齿当归等山西植物新记录种,同时还采集到少脉雀梅藤、蔓黄芪、两型豆、紫穗槐等100余种植物种子。此外,针对珍稀濒危的杓兰属植物,他带领团队开展花期物候跟踪监测,在反复尝试中掌握人工授粉技术,成功获得有效

果荚,为濒危物种迁地保护积累了关键科学依据。“他面对植物的那种欣喜和专注,是我们任何人都比不上的。”同事的感叹,正是任保青以科研初心践行党员使命的生动注脚。

在任保青看来,党员的担当不仅要“敢啃硬骨头”,更要让科研成果真正惠及民生。他承担并完成省住建厅《海绵城市建设植物与选择配置标准》的编撰出版工作,将研究成果转化为服务城市建设的实用指南,以实际行动践行了“科研为民”的党员担当。

独行快,众行远。作为党员,任保青深知传承的重要性,始终以担当之心为团队成长培土育苗、铺路引航。植物分类是植物园工作的基础,为提升团队专业能力,他摸索出一套“实践+钻研”的带教方法,他建议年轻成员从熟悉的植物类群入手,在深入钻研中循序渐进掌握分类学知识;每次外出考察,都指导年轻同事记录生长环境、采集标本、观察生长习性,“采标本要留意原生土壤和原始生境类型,回来后需长期跟踪摸清植物‘脾性’才能做好驯化扩繁。”他

将实践经验倾囊相授。在他的带领下,年轻成员快速成长,形成了一支战斗力强的植物科研队伍。

作为一名拥有20年党龄的党员,任保青始终以高标准践行党员使命,将党建工作与业务工作深度融合。

担任太原植物园党支部委员期间,即便科研任务繁重,他从未放松宣传、统战等工作职责。2021年,作为省党代表会代表参会后,任保青第一时间将会议精神转化为工作动力,为太原市园林局开展专题培训,让党的方针政策在行业内落地生根。

“希望通过我们的努力,能够让大家更多地了解植物、提高保护意识,让植物留在原本属于它的地方,实现人与自然和谐共生,这就是我们的终极目标。”朴实的话语道出了一名植物科技工作者的赤诚初心。如今的太原植物园,引种驯化植物超过600种,众多珍稀濒危植物在这里找到了安全的家园,草木葳蕤、欣欣向荣。任保青如自己守护的植物一般,不事张扬、默默奉献,却自有蓬勃的力量,用实干诠释着新时代党员科技工作者的担当。